

# “黄金粥”拷问 谁是罪魁祸首

■ 记者 蔡梦藜 报道

2013年国庆，一年两度的黄金周再度开始。没有一点意外，“黄金粥”在各地陆续上演。在九寨沟，有无数人堵在路上、堵在洞里。最后激起民愤，游客索性围堵了旅游大巴，攻陷了售票大厅。在凤凰古城，连人行道、政府机关都沦为游客的停车场，但仍有不少人被堵在桥上，只能远观古镇。中国的旅游接待能力为何如此薄弱？还是中国的游客实在是太多太强大？

## 道路拷问 高速路是怎么变龟速的？

2013年10月4日，有媒体官方微博爆料，四川九寨沟景区进沟方向出现了大堵车。有游客透露，堵车从昨晚就开始了，8公里的路被堵了4个小时。堵车现场，有人直接熄火在车上睡觉，有人爬上路边山坡吃饭。另外，由于私家车过多，停车场车位严重不足，很多车都直接停在路边，占去一根车道。而前往九寨沟的路段堵车，并不是个案。从10月1日开始，四川省内多条高速公路就发生了严重的拥堵现象。据成都市交通部门透露，10月1日，成都周边绕城、成雅、成温邛、成南、成渝、成绵等多条高速公路爆棚，均远超平日流量。据不完全统计，成都市周边主要高速公路车流量超50万车次，其中大部分为乘用车。

有媒体人在10月1日上午9时许驱车路经成灌高速安德段时发现，前后车辆拥堵情况严重，从安德段到都江堰都汶高速入口堵车绵延数十公里，虽然车辆有缓慢的行进，但后面的车辆不断增加，拥堵越来越严重，不少车辆只能从安德出口下高速绕道老成灌路前往都江堰方向。随后，该记者又沿绕城高速往成雅高速方向行进。在绕城高速，拥堵现象同样严重，短短的十多公里，记者行驶超过一个半小时。

道路的拥堵，还远不仅是四川一省的问题。今年国庆高速公路免费期间，全国范围内的高速公路都发生了耸人听闻的拥堵状况。位于北京的杜家坎收费站，排队等候缴费的队列一度因拥堵长达6公里，故戏称为“堵家坎”。在京哈高速长平段，车辆通行速度仅有40公里每小时左右，车辆通行非常缓慢。造成车辆缓慢的一个原因不仅是大量的车辆涌上高速公路，同时还有个别的新手进入高速公路，应急车道内随意停车，个别车辆随意变更车道抢行，加剧了车辆的通行压力。国庆长假进入第三日，由于自驾游旅游的车主仍络绎不绝，到省内景点游玩两到三天。广东省内共有14条高速路发生拥堵。据交管部门统计，广东全省共有广深、虎门大桥、深汕西、开阳、惠河、佛开、广珠东、粤赣、江鹤、广惠、阳茂、广肇、广佛、京珠南14个路段出现拥堵。其中广深高速在10时05分往广州方向新桥至长安段车流较大，现场只可缓慢通行。虎门大桥在10时30分往广深高速方向车流较大，车龙到下午仍在疏导。

而事实上，这种局面早在高速公路免费的2012年便出现。2012年中秋国庆假期八天长假一开始，我国内各地高速公路相继出现拥堵高潮，大量私家车和小型客车车主滞留高速公路难以通行。由于拥堵，一些游客为了抢路，违章驾驶，造成事故频发。据假日办发布的消息，2012年黄金周期间，发生各种道路交通事故68422起，造成794人死亡，2473人受伤，直接财产损失1325万元。

这种尴尬的局面，被不少业内人士归罪于出行人数过多。有专家在9月30日便预计，在这个长达8天的黄金周，有一半中国人——总计约7.4亿人次，要通过公路、铁路、民航等出行，创下同期出行新纪录，中国交通管理部门承受巨大压力。黄金周期间，公路水路客运量将达到66亿人次，日均8250万人次，较去年同期增长88%。铁路方面，9月27日至10月7日，全国铁路预计发送旅客7540万人，日均近700万人。铁路长假出行高峰日甚至“不亚于春运”。

也有人不经意间将出行人数过多的缘由归罪于国庆期间高速公路免费之上。但据记者的随机采访，不少喜爱自驾游的车主对此并不认同，有受访者自称在2011年和2010年国庆也曾走过相同的路段出行，但即便高速公路尚未免费，短短100公里——平时只用1小时即可驱车走完的路程，仍走了长达6小时。就此，记者也深有体会。记者几年前在某一个夏日周末驱车前往都江堰进行周边游，尚未出城便在成都往都江堰的快速干道上堵车近一小时。

对于高速路的拥堵，其原因众说纷纭，有人归罪于免费。然而也有专家认为，免费本身没有错，关键是相关部门在执行政策的时候，缺乏前期规划和预案的准备，以至于面对车流措手不及。中国道路协会秘书长王丽梅就表示：节假日小型客车免费通行高速是民意所在，它让民众得到实惠，同时也拉动旅游消费。目前，该政策的实施还处在摸



着石头过河的时期，大家应该理性看待问题。造成车辆拥堵的原因很多，不能把免费当成根本原因，因拥堵就呼吁取消是因噎废食的表现。

上述受访者也对节假日的道路拥堵表示出了相仿的看法。该名不愿透露姓名的受访者认为，高速路节假日堵车有多方面的原因，出行人数过多肯定是其中之一。其次，中国不少驾车者的素质不高也是极大的一个原因，他表示，在高速路主道行驶缓慢时，总能看见不少私家车用侵占应急车道快速通过，而非法行车，总会扰乱交通，欲速而不达，让整个交通状况更为恶劣。他曾亲眼目睹一辆侵占应急车道的汽车追尾停在应急车道，打着双闪灯的汽车而酿成车祸。而且，每当因车流量过大而行驶缓慢时，总能在公路路面上看见各种各样随地乱扔的塑料袋、食品袋、饮料瓶等。

此外，该名受访者表示，管理部门反应迟缓，也是加剧拥堵的一大因素。他表示，2011年国庆他驶入前方拥堵的高速公路时，一路上经过收费站，也看到不少LED屏，没有任何执法人员或信息提示前方拥堵严重，也没有执法人员在生活资料充足的地方限制车流涌入，从而达到分流的目的。甚至在拥堵的6个小时过程中，沿途不见任何一辆执法车、一名执法人员在现场维持交通秩序。

**景区拷问：游客滞留谁之过？**

而今年国庆黄金周景区的种种混乱，也被指出跟景区管理不当有极大关系。10月2日，九寨沟景区发生游客滞留事件，不少前来看玩的游客被滞留直至入夜，由于天气寒冷，不少游客难以忍受开始拦阻过往班车，更使得整个景区的交通瘫痪。对此，景区甚至出动武警维持秩序。央视报道，21点多，大约60辆大巴在警车带领下抵达诺日朗换乘站，滞留的2000多名游客开始逐步撤离，很多乘客已滞留5个小时以上。

2日晚7点多，第一波步行出来的游客到达景区门口时，就开始围在广场处，要求景区退票，然后游客越来越多，约有上千人。当晚22时左右，景区门口打出“可以退票”的字样，不过由于要统计一天的门票，景区是从晚上11点开始，陆续退票。3日，九寨沟管理局、阿坝大九旅集团九寨沟旅游分公司在网上发布致歉信，称其对昨日游客滞留事件负有重要责任，并感到“深深的内疚与自责”。从2日晚11时起，在景区售票处开始组织退票，截至3日上午11时已退票11万余张。

13日凌晨4时许，九寨沟景区在其官方网站上刊登了“关于‘10·2’游客滞留九寨沟景区的致歉书”，解释事件原因为“少数游客强行拦车所引发的连锁反应”，并向全体游客表示歉意，但并未提及退票及赔偿相关事项。

随后有网友将致歉书发布在微博上，很多网友对于这份将责任推给“少数游客”的致歉书并不买账。有网友表示，把责任推在游客身上没有道理。游客不遵守秩序你们可以管，游客走在公路上你们也可以管，但景区没有管或者没管好，仍负有很大责任。也

有游客表示，九寨沟景区接待的游客超量，但九寨沟是售票的，假如可以效仿其他一些景区，每日控制售票数量，这种问题即可轻易而居地解决。也有网友称去年去九寨沟，在人还相对不算多的情况下也遇到过游客滞留的问题。故认为景区的管理的确存在问题。

自3日下午开始，全国各地也陆续发生景区容量超载问题。全国假日办接到游客投诉，反映河南云台山、湖南张家界、山东崂山、贵州梵净山等景区接待人数超载、游客滞留问题。而在去年，多地景区也发生过类似问题，2012年10月2日傍晚，多位网民通过微博求救，称华山滞留大批游客，因退票问题与景区发生冲突，滞留游客封堵景区入口，造成大批游客滞留。华山景区管理部门虽提前启动应急预案应对客流高峰，却没有提前向游客发布“预警”，导致滞留进一步加剧。今年7月，有网友在微博上爆料称自己刚从宜昌朝天吼漂流归来，前一天从下午一点半等到六点半，还是自己抢船充气才漂上。人太多，没有秩序没有管理，警察来了开了三枪，打架踩踏，一人重伤一人中暑无数人退票，引发网友热议。有网友跟评，“漂个流而已，搞这么夸张？”7月14日下午3时44分，宜昌市兴山县公安局官方微博“平安兴山”就7·13朝天吼漂流景区情况进行通报。据通报显示，近期由于高温酷暑，朝天吼漂流景区连日迎来客流量高峰。7月13日中午12时30分至14时，在旅客接待高峰期，景区人数一度接近8000人。为了避免出现安全事故，景区暂时关闭了部分售票窗口，准备分流游客，再行分时段售票。但由于外地游客急于漂流，导致千余游客滞留售票大厅。随后，景区与当地警方取得联系，全力做好游客安抚工作。但少数游客漂流心切，情绪激动，出现了向民警扔矿泉水瓶、辱骂执勤民警的现象。当天下午4时，在景区和警方的努力下，漂流得以开始。直到晚上8时许，在对部分没有漂流的旅客办理退票和补偿手续后，景区持续恢复正常。

对于一再发生的旅客滞留景区事件，全国假日办在今年国庆也紧急通知，要求各地假日办重视旅游景区服务管理，及时发布接待信息。

## 看看国外知名景区的接待能力

我国的各种景区一再将瘫痪的主因怪罪于游客数量过多上，但纵观全球各地的知名景区，其游客数量也并不比我国景区的游客数量少，可他们的运作却一如既往地良好。以马来西亚最知名的景区之一沙巴为例，这个潜水者的天堂，在今年预估前来沙巴旅游的游客人次可高达300万人，但记者登录Booking、Agoda等酒店预订网站以及亚航的机票预订官网上，发现无论是住宿还是交通，皆资源充足。如果在今年提前预订明年的机票，价格的折扣还十分惊人。

同样地，今年泰国的旅游市场也一如既往地火热，今年第一季度，仅仅是到泰国旅游的中国游客人数超过100万，相比去年同期增长93%。不过，泰国旅游部门一直在积极应对游客数量增加带来的接待能力挑战，并很清楚地认识到现有的不足以及应该

九寨)而得名。九寨沟海拔在2000米以上，遍布原始森林，沟内分布108个湖泊，有“童话世界”之誉。但该景区由于身处高山峻岭之间，尽管离省会成都市不过440公里，但沿途道路险峻、弯道极多，早晨从成都市出发，一般要晚上才能抵达，物资运送极为不便。此外，尽管九寨沟景区面积达62平方公里，但由于该景区为世界自然遗产，且70年代便被政府要求停止伐木，可开发面积十分有限。加之前面所述的路途问题，景区住宿条件较之东南沿海的景区，有所不足也十分正常。

当然，面对这种问题，一些国外的成熟景区也有相当成熟的方法可以解决，那就是限制进入人数。以沙巴的美人鱼岛为例，这个位于哥打巴鲁郊区，距离马来西亚沙巴州首府亚庇市约1小时的车程，距哥打巴鲁码头约45分钟的船程的小岛。每天有上岛人数限制，一旦下雨，便会封岛禁止登岛。游客想要到美人鱼岛游玩，也必须通过当地正规机构才能获准进入，这也是当地政府为了恰当管理该景区的妙招。作为同样路途不便、接待能力弱、气候不稳定的九寨沟，事实上也完全可以采取类似办法。而此次九寨沟的游客滞留事件，据央视报道正是由于散客过多，打乱了景区既有秩序所致。

## 中国私家车算不算多？

而由于私家车过多、黄金周高速公路免费导致道路拥堵的说法，则更是显牵强。消息显示，中国的汽车保有量在2013年将破亿，汽车保有总量为全球第二，而排名第一的仍是美国，数据显示，在2011年，其汽车注册量就达2.4亿辆。但许多到过美国的中国人都发现，美国虽然数据上汽车非常多，但很少发现堵车现象。业内人士认为，美国少有堵车的主要原因则是高速公路网发达，高速公路宽，且设置合理。美国被称作是“汽车轮子上的国家”，人们日常出行都得靠车，因此也造就了世界上最发达的公路网，无论是在乡村还是城市，双向10多条车道、多处接驳的立体高速公路网随处可见。而且，美国的高速公路收费也相当低廉。以华盛顿到纽约为例，全程370公里，要穿越三个州，沿途有一些收费站，从3美元到十几美元不等，全部加起来不到50美元吧；而一张单程火车票就要一百多美元，更不用提更贵的飞机票了。而在广袤的中西部地区，极少见到收费站，因为在高速公路上设立收费站本身会增加建设和管理成本，最主要的是会给驾驶者带来诸多的不便。

美国城市中的一些道路，堵车现象较少则是源于人性化的设置。在美国城市的住宅区中，见得最多的交通标识是“停车”牌。它竖立在从小街道到主要街道或小街道和小街道的交叉路口，替代红绿灯。在两条时速限制相同的非主要街道相交处，四面都竖有停车位。四个方向来的车到路口都要停下来，谁先到停车位前面停下来谁就先行，依次通过，并井有条。为避免出现交叉路口纵横交错的乱塞车，加州交规中有不得堵塞路口的规定。当你行驶到交叉路口时，即使是绿灯，也不能将车停在路口中间。如果你驶到路口中间，万一前面的车没有动，这时绿灯变红灯，你就会因堵塞横向交通而被罚款。

黄汉忠说，中国游客人数在短时间内激增还造成各旅行社的车辆安排几乎“满档”，而一旦出现车辆抛锚或游客受伤等突发事件，就容易引发“多米诺骨牌效应”，造成延误。为提高运力，泰国各旅行社及相关旅游部门今年相继从中国购入1500多辆大型旅游车。

此外，在满足接待能力的同时，泰国也十分注重旅游的质量。针对之前一些“零团费”操作和强制购物情况，泰国旅游与体育部部长颂萨对指出，“零团费”是一种欺诈行为，中泰双方将尽快制订出计划，彻查相关旅行社的欺诈行为，以净化旅游市场。颂萨表示，面对2012和2013年中国游客迅速增长，确实在接待质量上出现了一些问题。“我将赴中国与有关部门进行协商，以改善接待环境和服务质量。”

泰国旅游与体育部官员攀亚在接受采访时也明确指出，泰国旅游的核心是“品质游”，泰方一直在与中国旅游机构协作解决最近凸显的种种问题。

当然，“九寨沟们”不是只是一个小小景点，无法与整个泰国比拟接待能力。而且不少类似于九寨沟的景点都地处偏远山区，其接待游客的数量相比之下的确“大得惊人”，远远超出其本身的接待能力。数据显示，早在2011年，其1-10月的接待游客数量便突破了200万。而作为东南亚旅游胜地菲律宾，整个国家在2011年全年的接待游客数量也不足400万。只是，九寨沟是否服侍好了这么多游客，确实需要打上一个大大的问号。

九寨沟的食宿问题一直都广受游客诟病，记者在搜索引擎上输入“九寨沟/住宿/差”的词条，瞬间弹出595万条信息，其中大都是网友发帖抱怨称入驻的酒店与宣传不符、住宿条件很差等。随便点开一条信息，就见有网友发帖抱怨称：“说起九寨沟就后怕，国庆跟了一个旅行社的团，到了没房，只得在车上过夜”。记者就此采访到一名长期带团进入九寨沟景区的导游，当询问到九寨沟的食宿条件时，该名导游只是淡淡地说了一句：“吃的是猪草，住的是猪圈”，并称这是一名参团游客曾经给他们抱怨的，留给她的印象十分深刻。九寨沟的景区要与菲律宾长滩岛等东南亚成熟景区比较，虽然接待人数差不多，但接待质量实乃相差甚远。

九寨沟位于四川省西北部的阿坝藏族羌族自治州九寨沟县漳扎镇，是白水沟上游白河的支沟，以有9个藏族村寨（又称何药

九寨）而得名。九寨沟海拔在2000米以上，遍布原始森林，沟内分布108个湖泊，有“童话世界”之誉。但该景区由于身处高山峻岭之间，尽管离省会成都市不过440公里，但沿途道路险峻、弯道极多，早晨从成都市出发，一般要晚上才能抵达，物资运送极为不便。此外，尽管九寨沟景区面积达62平方公里，但由于该景区为世界自然遗产，且70年代便被政府要求停止伐木，可开发面积十分有限。加之前面所述的路途问题，景区住宿条件较之东南沿海的景区，有所不足也十分正常。

当然，面对这种问题，一些国外的成熟景区也有相当成熟的方法可以解决，那就是限制进入人数。以沙巴的美人鱼岛为例，这个位于哥打巴鲁郊区，距离马来西亚沙巴州首府亚庇市约1小时的车程，距哥打巴鲁码头约45分钟的船程的小岛。每天有上岛人数限制，一旦下雨，便会封岛禁止登岛。游客想要到美人鱼岛游玩，也必须通过当地正规机构才能获准进入，这也是当地政府为了恰当管理该景区的妙招。作为同样路途不便、接待能力弱、气候不稳定的九寨沟，事实上也完全可以采取类似办法。而此次九寨沟的游客滞留事件，据央视报道正是由于散客过多，打乱了景区既有秩序所致。

当然，面对这种问题，一些国外的成熟景区也有相当成熟的方法可以解决，那就是限制进入人数。以沙巴的美人鱼岛为例，这个位于哥打巴鲁郊区，距离马来西亚沙巴州首府亚庇市约1小时的车程，距哥打巴鲁码头约45分钟的船程的小岛。每天有上岛人数限制，一旦下雨，便会封岛禁止登岛。游客想要到美人鱼岛游玩，也必须通过当地正规机构才能获准进入，这也是当地政府为了恰当管理该景区的妙招。作为同样路途不便、接待能力弱、气候不稳定的九寨沟，事实上也完全可以采取类似办法。而此次九寨沟的游客滞留事件，据央视报道正是由于散客过多，打乱了景区既有秩序所致。